

## Доклад главы Минусинского района

### Итоги социально-экономического развития Минусинского района за 2022 год, оценка 2023 года

Уважаемые депутаты!

В соответствии с Уставом района, представляю отчет об итогах социально - экономического развития района за 2022 год и оценке текущего года.

Вот уже четвертый год, как вся страна живет в режиме ограничений. Если в 2020 и 2021 годах ограничения были связаны с распространением коронавирусной инфекции, то с прошлого года наша страна очень остро ощутила на себе враждебное отношение со стороны практически полмира. Ограничения сказались почти на всех отраслях экономики.

Президентом, Правительством страны и Красноярского края за короткий срок предприняты беспрецедентные меры по переориентированию нашей экономики для работы в современных условиях.

Благодаря этим мерам, наша экономика продолжает стабильно работать и развиваться.

Все предприятия и организации нашего района также продолжают стабильно работать.

В своем докладе я назову основные события и базовые показатели, которые мы достигли в прошедшем году, а также обозначу планы, которые мы должны исполнить в этом году.

Несмотря на трудности прошлых лет, мы продолжаем реализацию основных социальных приоритетов.

Основной целью развития района было и остается повышение качества жизни населения за счет бесперебойной работы всех систем жизнеобеспечения, социальной стабильности и сбалансированности местного бюджета.

#### Экономика

Численность населения района по итогам последней переписи составила 24 тысячи человек. На протяжении последних пяти лет наблюдается незначительное снижение численности, которое обусловлено естественной убылью населения на фоне небольшого миграционного притока. Такая тенденция характерна для многих южных территорий края.

Среднедушевой доход населения в прошлом году вырос в сравнении с 2021 годом на 14% и составил 25 086 рублей в месяц на одного человека, прогноз на этот год составляет 26 547 рублей.

Среднемесячная заработная плата по району за прошлый год также увеличилась в сравнении с 2021 годом на 14% и составила 41 125 рублей. На этот год прогнозируется в размере 43 520 рублей.

Рост доходов связан, в первую очередь, с увеличением минимального

размера оплаты труда, увеличением оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы (педагоги, работники культуры, медицинские и социальные работники), а также в связи с ежегодной индексацией мер социальной поддержки граждан.

Благодаря мерам, принимаемым на уровне государства по трудоустройству безработных граждан, по состоянию на начало текущего года официальная численность безработных сельских жителей составила 80 человек (по итогам 2021 года было 176). По состоянию на 01.07.2023 в центре занятости на учете зарегистрировано 132 безработных жителя района.

### Бюджет

Для развития территории необходим стабильный и растущий бюджет.

Доходы бюджета района за прошлый год получены в размере 1 560 млн. рублей. Рост доходов к 2021 году составил 113%, или 174 млн.

В целом, за три прошедших года доходы нашего бюджета выросли на 20%.

(2020 – 1 295 млн., 2021 – 1 386 млн., 2022 – 1 560 млн.).

Бюджет текущего года ожидаем исполнить в сумме не менее чем один миллиард семьсот миллионов.

Собственные налоговые и неналоговые доходы получены в прошлом году в объеме 220 млн. рублей, что на 50 млн. больше уровня 2021 года.

А за три прошедших года наши собственные доходы выросли более чем на треть.

(2020 – 160 млн., 2021 – 170 млн., 2022 – 220 млн.).

Доходы бюджета растут, в основном, за счет привлечения в течение года дополнительной финансовой помощи из краевого бюджета, а также за счет того, что администрация района проводит работу с должниками по погашению задолженности по платежам в бюджет.

Бюджет района был и остается социально-ориентированным. Ежегодно более 70% всех расходов направляется на финансирование отраслей социальной сферы (образование, культура, спорт).

### Муниципальное имущество

Администрация района ежегодно проводит работу по эффективному использованию муниципального имущества и земельных ресурсов, так как доходы от приватизации и использования муниципального имущества являются одним из основных доходных источников нашего бюджета.

По итогам работы за прошлый год доходы бюджета района от использования муниципального имущества составили 51 млн. рублей, что выше уровня предыдущего года на 58%, или 18 млн.

Рост доходов связан, прежде всего, с проведением активной работы с арендаторами-должниками.

Необходимо отметить, что за прошлый год должникам направлено 723 претензии, подано более ста исковых заявлений о взыскании долга по арендным платежам на общую сумму более 2 млн. рублей, на 58 из которых получены исполнительные документы от службы судебных приставов. Взыскано за год 1,6 млн. рублей.

Еще одним, не менее значимым мероприятием по эффективному использованию имущества, является оформление в муниципальную собственность объектов недвижимого имущества.

За три года администрация района зарегистрировала права на 248 объектов недвижимости, в том числе в прошлом году на 156 объектов.

Эта работа проводится с целью установления права муниципалитета на объекты имущества, а также для повышения доходов местного бюджета. После оформления, имущество, которое не используется для решения вопросов местного значения, выставляется на торги на право заключения договора аренды или на продажу.

В прошлом году реализовано 11 объектов недвижимого и 2 единицы движимого имущества, соответственно, в бюджет поступило порядка четырех миллионов рублей.

В текущем году реализовано 16 объектов имущества на 12 млн. рублей.

#### Сельское хозяйство

Агропромышленный комплекс является ведущей системообразующей отраслью нашей экономики.

Общая площадь сельхозугодий в районе составляет 191 тыс. гектар, из них пашни занимают 122 тыс. гектар, сенокосы – 10 тыс., пастбища – 58 тыс., и 1 тыс. гектар – это иные категории земель.

Ежегодно увеличиваются посевные площади. В прошлом году они составили 58 тыс. гектар, что на 3 тысячи больше посевных площадей 2021 года. В этом году посевная площадь составила 61 тыс. гектар.

На территории района сельскохозяйственную деятельность осуществляют 63 предприятия агропромышленного комплекса, которые зарегистрированы в реестре Красноярского края.

В прошлом году нашими сельхозпредприятиями произведено более 88 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур, урожайность составила 22 центнера с гектара. В сравнении с 2021 годом производство зерновых уменьшилось на 3 тыс. тонн. Урожайность также снижена на 2 центнера с гектара.

Технических культур произведено 18 тысяч тонн, с урожайностью 17 ц/га. По сравнению с 2021 годом, рапса в прошлом году получено меньше на 1 тыс. тонн, урожайность также снижена на 6 центнеров с гектара.

Причиной снижения показателей прошлого года стали не благоприятные природные условия. Засушливая погода в мае-июне отрицательно сказалась на урожае.

Несмотря на это, благодаря профессиональному труду наших аграриев, было сделано все возможное, чтобы вырастить и убрать урожай.

Не могу не отметить предприятия, которые получили наивысшие показатели по урожайности зерновых культур:

- ООО «Агро-Альянс-Сибири» (34 ц/га)
- ЗАО «Искра Ленина» (31 ц/га)
- ИП ГК(Ф)Х Хамуха Екатерина Юрьевна (39 ц/га)
- ИП Смирнова Наталья Владимировна (35 ц/га).

По урожайности рапса это:

- ООО «Заря» (24 ц/га)
- ЗАО «Искра Ленина» (22 ц/га)
- ИП ГК(Ф)Х Хамуха Екатерина Юрьевна (28 ц/га).

Таких результатов удалось добиться благодаря знаниям и опыту, применению современных технологий, минеральных удобрений и внедрению научного подхода. За последние два года активно внедряется точечное земледелие. Приобретено 18 комплектов для цифровизации и автоматизации процессов производства.

Поголовье крупного рогатого скота в прошлом году осталось практически на уровне 2021 года и составило порядка 9 тыс. голов.

Произведено 17 тыс. тонн молока, надой на одну корову составил 5 411 кг, что выше уровня предыдущего года на 354 кг.

По закупу молока и мяса у граждан, ведущими личное подсобное хозяйство, в районе осуществляют деятельность 6 сельскохозяйственных потребительских кооперативов, в состав которых вошли 955 граждан, ведущих личное подсобное хозяйство. В 2022 году кооперативами закуплено 8 тыс. тонн молока (8133), и 697 тонн мяса крупного рогатого скота.

В прошлом году предприятия агропромышленного комплекса получили из бюджета финансовую поддержку в объеме 305 млн. рублей.

Благодаря государственной поддержке, предприятиями в прошлом году приобретена 31 единица техники: 11 комбайнов, 12 тракторов, 8 посевных комплексов и одна сеялка. Для сравнения, в 2021 году было приобретено 25 единиц техники.

На протяжении последних лет, за наивысшие производственные показатели в сфере агропромышленного комплекса, наши

сельскохозяйственные предприятия, а так же работники предприятий, становятся победителями краевых соревнований.

В прошлом году по итогам краевых соревнований победителями стали:

- ИП Глава КФХ Хамуха Екатерина Юрьевна - «За наивысшую урожайность зерновых и зернобобовых культур» и «За наивысшую урожайность маслосемян рапса в весе после доработки»

- ООО Мельник» в номинации «За наивысший результат по производству продуктов мукомольной и крупяной промышленности»

- ОПХ «Минусинское», ООО «Завод минеральной воды и безалкогольных напитков», ИП Безматерных Олег Сергеевич - победители в рамках регионального конкурса «Лучший продовольственный товар».

В целом, в прошедшем году 26 лучших тружеников агропромышленного комплекса района получили заслуженные награды министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Красноярского края, Губернатора и Законодательного Собрания Красноярского края.

В районе продолжается реализация инвестиционных проектов:

- ЗАО «Искра Ленина» продолжает строительство животноводческого комплекса на 2 658 голов крупного рогатого скота;

- ООО «Агро-Альянс-Сибирь» реализует проект по строительству зерносушильного комплекса на 2 400 тонн зерна;

- ООО «Енисей» продолжает реализацию проекта модернизации производства по переработке рапса и фильтрации рапсового масла;

- ИП Герасимович Ирина Юрьевна реализует проект по автоматизации пекарной линии;

- ООО «Мельник» и ООО «Ноябрь-Агро» завершили в текущем году реализацию инвестиционных проектов по модернизации мельничного комплекса и обновлению парка сельскохозяйственной техники.

### Малый и средний бизнес

Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в районе является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития.

В районе на начало текущего года зарегистрировано 456 субъектов малого и среднего предпринимательства (ИП 374, юридических лиц 82). Несмотря на текущую обстановку в стране, за прошлый год количество субъектов бизнеса в районе не только не уменьшилось, но и увеличилось на 5 единиц, в сравнении с 2021 годом.

Растет в районе и количество самозанятых граждан. Если на начало 2022 года самозанятых было зарегистрировано 459 человек, то на начало текущего года их численность составила уже 986 человек.

В рамках реализации муниципальной программы, направленной на поддержку и развитие малого и среднего предпринимательства, в прошлом году за счет бюджета произведена поддержка 9-ти субъектов малого и среднего предпринимательства на общую сумму 13,6 млн. рублей.

В этом году для поддержки малого и среднего бизнеса в бюджете предусмотрено порядка 10 млн. рублей.

В районе осуществляют деятельность 13 предприятий, которые занимаются лесопереработкой.

В марте прошлого года для организации их деятельности создана некоммерческая организация «Ассоциация лесопромышленных предприятий юга края». Ассоциация создана для создания благоприятных условий деятельности предпринимателей, которые вошли в ее состав, обеспечение защиты их прав и интересов, а также решению задач и проблем, стоящих перед отраслью.

В прошлом году в районе создана комиссия по контролю за целевым использованием гражданами древесины, полученной по договорам купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд. За год проверено 29 граждан, заключивших такие договоры с лесничествами.

#### Местные инициативы

С 2018 года на территории района активно реализуется программа поддержки местных инициатив - это когда жители сами определяют наиболее важную проблему в селе и софинансируют в этот проект собственные средства.

За пять лет на территории района реализовано 33 проекта, инициаторами которых являются граждане: построено 10 игровых и спортивных площадок, в 14 населенных пунктах произведен ремонт уличного освещения, произведено благоустройство мест захоронения в 4-х населенных пунктах, и мест памяти участникам ВОВ – в пяти селах, в одном селе установлен памятник труженикам села, два сельсовета приобрели по трактору с навесным оборудованием, для проведения благоустройства.

Общий объем финансирования, направленный на реализацию данных проектов составил 47 млн. рублей, из них, 6 млн. внесли граждане и предприниматели, бюджетное финансирование составило 41 млн. рублей. В реализации проектов приняло участие более 10 тыс. жителей района.

В 2022 году проекты местных инициатив реализованы в четырех сельсоветах. (Городокский, Знаменский, Лугавский, Селиванихинский).

На 2023 год заявки подали 9 сельсоветов. Все они одобрены и в этом году будут реализованы.

Все мероприятия, проводимые органами местного самоуправления по развитию экономического потенциала, направлены на улучшение качества жизни населения.

### Социальная защита

На территории Минусинского района социальная защита является отраслью, существенно влияющей на показатели стабильности и социально-экономического развития.

Ежегодно увеличивается объем средств, направляемых на оказание различных мер социальной поддержки гражданам.

Это связано с ежегодной индексацией пособий, изменением категорий получателей мер поддержки и появлением новых мер.

Популярностью пользуется такая мера, как государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Данной мерой воспользовались в прошлом году 82 жителя района. На эти цели им направлено более 13 млн. рублей.

В 2022 году девяти жителям нашего района присвоено звание «Ветеран труда РФ», 16 жителям – «Ветеран Красноярского края».

Для многодетных семей предусмотрены дополнительные меры:

- это краевой материнский (семейный) капитал. В прошлом году 53 семьи получили на него сертификаты;

- в конце прошлого года принят Закон края о земельном сертификате. Эта альтернативная мера направлена на сокращение очереди на предоставление земельных участков. С текущего года многодетные семьи, стоящие в очереди более трех лет, могут сделать выбор, получить земельный участок или сертификат стоимостью 185 тыс. рублей.

В ноябре прошлого года, по указу Губернатора края, введены меры социальной поддержки семьям участников специальной военной операции.

С начала текущего года введено единое пособие беременным женщинам, а также семьям с детьми до 17 лет.

### Культура

В прошлом году администрацией района продолжена работа по реализации стратегических целей и задач, определенных Национальным проектом «Культура».

В рамках федерального проекта «Культурная среда»:

1. Проведен капитальный ремонт двух сельских домов культуры в селах Тесь и Колмаково. На эти цели направлено более 30 млн. рублей.

2. Проведена государственная экспертиза проектной документации на реконструкцию кровли Лугавского дома культуры (781 тыс. рублей), осенью текущего года планируется начать реконструкцию кровли, рассчитанную на два года.

В рамках реализации регионального проекта «Цифровая культура» в прошлом году проведен интернет в 23 сельские библиотеки (кроме тигрицкое и сухое озеро).

В рамках регионального проекта «Творческие люди»:

1. в программу «Волонтеры культуры» за год вовлечено 128 жителей района;
2. 48 работников культуры прошли курсы повышения квалификации;
3. финансово поддержаны любительские творческие коллективы.

Муниципальные учреждения культуры подключились к «Пушкинской карте».

Библиотечная сеть района пополнена на 3 тысячи экземпляров книг в прошлом году и на 2,5 тысячи в текущем.

В с. Знаменка сегодня состоялось открытие первой в Минусинском районе модельной библиотеки. Это стало возможным благодаря участию района в национальном проекте «Культура».

### Молодёжная политика

Молодежная политика на территории района реализуется в соответствии с направлениями и программами региональной молодежной политики края.

При молодёжном центре действует 5 муниципальных штабов краевых флагманских программ. По итогам реализации государственной молодежной политики, в прошлом году наш район занял первое место в крае среди муниципальных районов.

Также наша молодежь не первый год является лидером в крае по реализации программ, направленных на популяризацию спорта, здорового образа жизни, добровольчества и волонтерства.

Наше отделение общественной организации «Российский союз сельской молодежи» по итогам прошлого года признано лучшим в крае.

### Спорт

Количество жителей района, занимающихся физкультурой и спортом, в прошлом году составило 10 тыс. человек, или 39% от общей численности жителей района.

В прошлом году в с. Тигрицкое построена комплексная спортивная площадка.

В текущем году мы вводим в эксплуатацию три спортивных площадки:

- неделю назад состоялось открытие комплексной спортивной площадки в Малой Минусе;
- в с. Прихольмье заканчивается строительство футбольного поля;
- в с. Тигрицкое недавно состоялось открытие спортивной площадки для выполнения норм ГТО.

Центр тестирования «ГТО» Минусинского района, по итогам прошлого



года, занял третье место в развитии Всероссийского комплекса «Готов к труду и обороне» среди муниципальных районов края.

В декабре этого года в Малой Минусе будет введен в эксплуатацию физкультурно-спортивный комплекс.

### Образование

В муниципальную систему образования района входит 48 образовательных учреждений.

Ежегодно численность обучающихся и воспитанников составляет чуть более 4 тысяч человек.

Образование - это самая бюджетоемкая отрасль нашего бюджета. Общий бюджет системы образования в прошлом году составил 946 млн. рублей, или 60% расходов всего бюджета.

В рамках национального проекта «Образование» в прошлом году на базе шести школ (Знаменка, Большая Ничка, Тигрицкое, Тесь, Шошино, Новотроицкое) открыты образовательные центры «Точка роста», которые помогают школьникам осваивать программы цифрового, естественно - научного и гуманитарного профилей на современном уровне.

В этом году такие - же центры открыты еще в трех сельских школах (Прихолмье, Кавказское, Жерлык).

В рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка», в 2022 году произведен капитальный ремонт спортивного зала школы с. Селиваниха.

В деревне Быстрая проводятся спасательные археологические полевые работы выявленного объекта археологического наследия. Строительство школы должно начаться осенью текущего года. Планируемый срок сдачи объекта – до 1 сентября 2024 года.

Ежегодно обновляется парк школьных автобусов. Для подвоза детей в прошлом году мы получили три новых автобуса. Еще два автобуса получили в этом году.

В прошлом году в районе выпустилось 117 учащихся одиннадцатых классов и 260 девятиклассников.

По итогам выпускных экзаменов прошлого года пять выпускников 11-х классов получили золотые медали. Семь девятиклассников получили аттестаты с отличием.

В этом году в районе 250 выпускников 9-х классов и 85 из 11-х.

Результаты сдачи выпускных экзаменов 2023 года и прошлого показали, что произошло повышение показателей по сдаче русского языка и математике. 8 девятиклассников получили аттестаты особого образца. Медалей в этом году у наших ребят не было.

### Здравоохранение

Все лечебные учреждения, расположенные в районе это структурные подразделения Минусинской межрайонной больницы, которая является краевым государственным учреждением.

В прошлом году получено два автомобиля для лечебных учреждений района (скорая помощь и нива), приобретена новая стоматологическая установка (Лугавское).

В этом году в Малой Минусе будет построена модульная врачебная амбулатория, в с. Восточное модульный ФАП уже введен в эксплуатацию.

### Жилищная политика

Одним из важнейших факторов развития территории является создание жилья, которое доступно для семей с невысокими доходами, а также строительство и приобретение жилья молодым специалистам и молодым семьям, работающим в организациях агропромышленного комплекса и социальной сфере.

В прошлом году двум семьям было предоставлено жилье по договору социального найма в доме ветеранов и одной семье по договору социального найма (Знаменка).

Пять молодых семей получили социальные выплаты на улучшение жилищных условий (Тигрицкое-3, Быстрая и Жерлык).

В прошлом году приобретено пять жилых помещений для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (2021 году – 12).

В бюджете текущего года запланированы средства на приобретение 12 квартир для детей-сирот.

Двенадцати многодетным семьям предоставлены земельные участки для индивидуального жилищного строительства.

В очереди на получение земельных участков на начало этого года стоят 205 многодетных семей. За прошедший год очередь увеличилась на 12 семей.

Дефицита земель для предоставления их многодетным семьям в районе нет. Но в связи с отсутствием заинтересованности граждан в получении земельных участков, которые предлагает администрация района в населенных пунктах, где уже сформированы микрорайоны жилой застройки, очередь сохраняется.

### ЖКХ

В прошлом году на ремонт объектов коммунальной инфраструктуры направлено 25 млн. рублей.

На эти средства провели капитальный ремонт двух водонапорных башен (Солдатово и Тигрицкое), трех котельных (Лугавское, Верхняя Коя, Прихолмье), в двух населенных пунктах провели ремонт тепловых сетей, находящихся в аварийном состоянии (Лугавское, Тесь).

В этом году:

- в рамках национального проекта «Чистая вода» завершается строительство водопровода от города до поселка Опытное поле;

- разрабатывается проектная документация на строительство очистных сооружений в селе Городок;

- ведется строительство станции водоочистки и сетей водоснабжения в с. Большая Ничка.

Кроме этого, для подготовки к новому отопительному сезону, в этом году в бюджете предусмотрено 16 млн. рублей на ремонт оборудования двух котельных (Кавказское, Лугавское).

### Дороги

В прошлом году на дорожную деятельность направлен 31 млн. рублей. На эти средства отремонтировано более 9 км дорог, производилось содержание дорог.

В текущем году на эти цели будет направлено почти 82 млн. рублей. Столь существенное увеличение расходов на дорожную деятельность произошло в связи с тем, что в селе Городок в этом году реализуется инфраструктурный проект в рамках муниципального комплексного проекта развития села. В селе производится ремонт дорог на 52 млн. рублей.

Реализация этого проекта стала возможной благодаря активному развитию бизнеса в Городке.

### Экология

На сегодняшний день система сбора и вывоза твердых коммунальных отходов организована в 33 населенных пунктах района из 39.

95% населения района охвачено сбором и вывозом твердых коммунальных отходов.

В прошлом году из местного бюджета мы направили 1,3 млн. рублей на частичную ликвидацию несанкционированных свалок (две свалки на территории Селиванихинского сельсовета, по одной на территориях Тигрицкого, Кавказского, Тесинского, Маломинусинского и Знаменского сельсоветов). В этом году на эти цели будет направлено еще 1,5 млн.

В 2022 году на 4 млн. рублей приобрели 207 контейнеров для сбора мусора. В этом году приобретем еще 700 штук (на 14 миллионов).

### Пожарная безопасность

Одна из основных задач, которые стоят перед нами - это пожарная безопасность на территории района.

Для обеспечения первичных мер пожарной безопасности, в этом году, в сравнении с прошлым, в два раза увеличены бюджетные расходы. Эти средства направляются на ремонт и обслуживание системы оповещения в населенных пунктах, приобретение почвообрабатывающего оборудования, инвентаря для скашивания травы и первичных средств пожаротушения, а также на устройство минерализованных полос и на материальное стимулирование добровольных пожарных.

В прошлом году краевое министерство сельского хозяйства проводило

конкурсный отбор на предоставление специализированной техники с навесным оборудованием для решения вопросов благоустройства и обеспечение первичных мер пожарной безопасности сельских территорий.

10 наших сельсоветов подали заявки, и они все были одобрены. В прошлом году семь сельсоветов (городок, жерлык, знаменка, кавказкое, лугавское, новотроицкое, тигрицкое) получили новые тракторы с оборудованием, в этом году технику получили остальные три (большая ничка, прихолмье и тесь). В 2023 году три оставшихся сельсовета также подготовили заявки на получение спецтехники, все заявки одобрены (малая минуса, шошино и селиваниха). Спецтехника будет получена в следующем году.

### Меры поддержки, оказываемые в районе участникам специальной военной операции и их семьям

Администрация района продолжает оказывать помощь участникам СВО и их семьям.

Сотрудники администрации района, муниципальных учреждений, отдельных сельсоветов ежемесячно производят отчисления с заработной платы на специальный счет. Поступления идут и от жителей района и от предпринимателей.

На наш счет с начала сбора поступили 1,2 млн. рублей. Расходы составили 920 тысяч.

За счет этих средств мы оказываем материальную помощь семьям, а также покупаем технические средства для наших бойцов.

За весь период за помощью к нам обратилось 45 семей. Помощь оказана на 530 тыс. рублей (12 семей получили по 25 т.р. на погребение; 33 семьи получили материальную помощь до 10 т.р. на разные бытовые нужды).

Наши предприниматели и Минусинское лесничество предоставляют помощь в виде дров.

Для наших ребят мы купили ружье-антидрон и четыре глушителя. Эти средства переданы непосредственно в руки бойцам представителями комитета семей воинов отечества.

Кроме этого, за счет средств этого фонда мы купили специальную ткань для плетения маскировочных сетей и передали ее организации «Все для Победы».

Наши ребята-бойцы постоянно направляют обращения с просьбой оказать помощь в приобретении средств технического оснащения (квадрокоптеры, тепловизоры, ружья-антидроны). Большая потребность на сегодняшний день в автомобилях и квадроциклах для вывоза раненых. Это дорогостоящие вещи, поэтому выполнить все обращения наших ребят мы, к сожалению, не можем.

Поэтому, уважаемые депутаты, сборы денежных средств на наш счет продолжаются. Если у кого есть желание и возможность приобрести какие-то средства самостоятельно, мы окажем помощь с поставщиками.

Выражаю огромную благодарность всем неравнодушным жителям района, нашим предпринимателям за помощь, которую вы оказываете.

В завершении, хочу выразить искреннюю благодарность депутатам Минусинского районного Совета депутатов, сотрудникам администрации, руководителям и коллективам предприятий и учреждений, представителям бизнеса и всем жителям нашего района за совместную работу и взаимную поддержку для эффективного решения непростых вопросов, которые поставил перед нами 2022 год.

Текущий год во многом определяет наше дальнейшее развитие. Перед нами стоят главные задачи – обеспечить экономическую стабильность района и его дальнейшее развитие. Я уверен, что вместе мы их выполним.

Спасибо за внимание!